TTY / Kemia

KEM-1050 KEMIAN PERUSTEET
Tentti 12.10.2005 Op.nro Nimi tekstaten Koul.ohj.

Nimikirjoitus

KIRJOITA NIMESI JA OPISKELIJANUMEROSI JOKAISEEN PAPERIIN ERIKSEEN !!!

Vastaa kysymyksiin niille varattuun tilaan. Tarvittaessa voit kédyttad ko. paperin kd4ntépuolta, mutta
osoita selvsti tehtévan jatkuminen. MITAAN KIRJALLISUUTTA EI SAA OLLA ESILLA.

Jaksollinen jirjestelmi ja tarvittavat vakiot ovat tentin liitteené viimeiselli sivulla.

1 2 3 4 5 6 Y. Arvosana

Tenttikysymyksiin vastaamisen liséiksi kiyttiisitko vield hieman aikaa vastataksesi seuraaviin

Kysymyksiin. Laita rasti ruutuun opiskeluasi parhaiten kuvaavaan kohtaan.

Seuraava kemian kurssini on: KEM- 1100 Insinéérikemia )
KEM- 1150 Laaja kemia 1 )

Olen jo suorittanut: KEM- 1100 Insiné&rikemia
KEM-1150 Laaja kemia 1

Olen lukenut lukiossa kemiaa: 1kurssin = ()
2kurssia ()
3kurssia ()
Enemmin ( )

Osallistumiseni kemian perusteiden luennoille: En ollenkaan ()
Muutamille ()
Lihes kaikille ()
Osallistumiseni laskuharjoituksiin:  En ollenkaan ()
Muutamille ()
Lihes kaikille ()

Olen hy6dyntényt opiskeluissani kemian perusteiden kotisivulla olevia laskuharjoitusten
mallivastauksia: ()

KIITOS VAIVANNAOSTASI!
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1. Tehtivi 1. kisittis 6 viittamas, joissa kussakin on yksi kohta oikein. YMPYROI mielestisi oikea
vaihtoehto ja SIIRRA alla olevaan ruudukkoon kunkin kysymyksen kohdalta vastauksesi kirjain.
Viittamisti saa 1 pisteen kustakin oikeasta vastauksesta. Vadra vastaus tai vastaamatta jttdminen
antaa 0 pistetta.

1. Varatulla partikkelilla on 21 elektronia, 24 protonia ja 26 neutronia. Kyseessi on:

a) “Cr
b) “Cr
C) 47F62+
d) 50Fe3+
e) 45Rh3+

2. Miki seuraavista viitteisti kuvaa parhaiten kovalenttista sidosta?

a) Kovalenttinen sidos muodostuu epdmetalilin ja metallin reagoidessa keskendin.

b) Kovalenttinen sidos muodostuu, kun epametallit reagoivat keskendin.

c) Kovalenttinen sidos muodostuu positiivisesti ja negatiivisesti varautuneiden ionien
sdhkoisen vuorovaikutuksen seurauksena.

d) Kovalenttinen sidos muodostuu, kun atomien vilinen elektronegatiivisuusero on suuri.

e) Mikédn tissi esitetyistd viitteistd ei kuvaa kovalenttista sidosta.

3. Jaksollisessa jirjestelmiissa

a) Ryhmin numero ilmoittaa elektronikuorien lukuméaérin

b) Jakson numero ilmoittaa montako elektronia on uloimmalla elektronikuorella
c) Oikealla olevat alkuaineet ovat pddosaltaan metalleja

d) Happi on hyvin elektropositiivinen aine

e) Vasemmalla olevat alkuaineet luovuttavat elektroneja.

4. Seuraavassa yhtilossi: 2 Fe**(aq) + O,(g) + 4 H = 2 Fe**(aq) + 2 H,O (I) puuttuvat
kertoimet ovat

a) Kumpikin 2

b) Kumpikin 4

¢) Voivat saada minkitahansa arvon, kunhan vain ovat samat
d) Kertoimet tiytyy médrittdd kokeellisesti

e) Mikédin edelld olevisti viitteistd ei pidi paikkaansa
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5. Elektronegatiivisuus tarkoittaa:

a) Kykyd vastaanottaa elektroneja.

b) Kykyi vetda puoleensa sidoselektroneja.
¢) Kykya hapettua helposti.

d) Kykyid muodostaa negatiivisia ioneja.

e) Kykyia muodostaa positiivisia ioneja.

6. Alkuaine X muodostaa ionin X", jolla on elektronirakenne ...5d'%6s?.
Miki on alkuaine X

a) Ag
b) Cs
c) Al
d) Ti
e) Au

MUISTITHAN SIIRTAA VASTAUKSESI EDELLISEN SIVUN
RUUDUKKOON!
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2. a) Nimed seuraavat yhdisteet:

Ca,(PO,),

Fe(NO,),

Kirjoita kaava seuraaville yhdisteille

Litiumnitridi

Magnesiumfosfaatti
(Zp)

b) Miirittele vahva elektrolyytti ja anna esimerkki, jostakin vahvasta elektrolyytistd. (2p)

¢) Vedessi on molekyylien vililld vetysidos. Miten vetysidos syntyy? (2p)
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3. Seuraava tehtdvi kasittdd kolme pientd laskua. Oikeasta vastauksesta saa kaksi pistettd. Vidrd

vastaus tal vastaamatta jattdminen antaa 0 pistettd. Pelkki oikea vastaus ei riitii pisteisiin, vaan

sinun tulee myds esittiii laskut, joilla olet vastaukseesi paitynyt.
(Yht. 6p)

a) Erddssd typen oksidissa on 74,07 m-% happea ja loput typped. Kyseisen oksidin

emplirinen kaava on

b) 1,00 grammassa alumiinisulfaattia (AL(SO,);) on moolia ioneja.

¢) 1,00 grammassa alumiinisulfaattia (AL,(SO,);) on kp! happiatomeja.
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4. Metanolia harkitaan vaihtoehtopolttoaineeksi bensiinille. Metanolin, CH;OH, palaessa hapessa (O,)
syntyy hiilidioksidia ja vettd.
a) Kirjoita taydellinen palamisreaktioyht4ls.
b) Kuinka suuri tilavuus ilmaa tarvitaan NTP -olosuhteissa, jotta 2,0 dm’ metanolia palaa
tiydellisesti? Metanolin tiheys on 0,79 g cm™ ja ilma sisiltid noin 21 til-% happea.
¢) Montako dm® hiilidioksidia ja vettd syntyy, kun pakokaasun Iimpétila on 150 °C?
Paine on 101,325 kPa.
(6p)
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5. a) Miti tarkoitetaan neutraloitumisella? (1p)

b) Laboratoriossa oleva rikkihappoliuos (H,SO,) hdvitetdan neutraloimalla se
natriumhydroksidiliuoksella. Kirjoita tasapainotettu neutraloitumisreaktion reaktioyhtalo.
(Ip)

¢) Laboratoriossa pitiisi havittds 2,5 dm’ rikkihappoliuosta (H,SO,), jonka konsentraatio on
1,5 mol/dm®. Kiytettdvissi on 5,0 dm’ natriumhydroksidiliuosta, jonka konsentraatio on
0,50 mol/dm’. Riittddko natriumhydroksidi rikkihapon neutraloimiseen? PERUSTELE
VASTAUKSESI.  (4p)



Op.nro Nimi

6. a) Mitd tarkoitetaan:

hapettumiselia

pelkistymiselld (1p)

b) Mitd tapahtuu hapetusluvulle, kun aine

hapettuu

pelkistyy (Ip)

¢) Tasapainota seuraava hapetus-pelkistysreaktio, mikd tapahtuu happamassa liuoksessa
(H* (aq)), kidyttden puolireaktiomenetelmiiii:

MnO, (aq) + Fe* (ag) — Fe* (aq) + Mn* (aq)
Eli kirjoita osareaktiot hapettumiselle ja pelkistymiselle seki kokonaisreaktio. Osoita

selvisti miten paadyit lopputulokseen.
(4p)



YLEISIA USEAMPIATOMISIA IONEJA
NH,* ammoniumioni |

H,O0* oksoniumioni ( H"+ H,O — H;0%)
OH hydroksidi

CN syamd1

CO,* karbonaatti

HCO; Vctykarbonaatti

CH;COO" asetaatti

C,0% oksalaatti

SO sulfaatti

SO, sulfiitti ~ (vdhemmiin O-atomeja — iitti)

NO,  nitraatti | |

NO, nitriti YKSIATOMISIA IONEJA
PO fosfaatti H- hydridi

HPO/}  vetyfosfaatti F- fluoridi

MnO,  permanganaatii | : Cr  Kloridi

CrO’,;‘ kromaatti Br- bromidi

Cr,0,  dikromaatti I jodidi

Cl0o,  perkloraatti 0% oksidi

ClO; kloraatti S*  sulfidi

10,  Koriitti | N*  nitridi
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3500100 PERUSKEMIA

VAKIOITA

AVOGADRON VAKIO

N, = 6,022 - 10* hiukkasta / mol

MOOLITILAVUUS V,, = 22,4 dm’/ mol

YLEINEN KAASUVAKIO R=8,314J-K"- mol’
LAATUMUUNNOKSIA NTP

J=Nm 0°C

Pa = N/m’ 101,325 kPa

0°C=273,15K

ALKUAINEIDEN JAKSOLLINEN JARJESTELMA

1 18
1A 8A
! 2
H 2 13 14 15 16 17 He
1,008 ZA 3A 44 SA 6A 7A 4,003
3 4 5 6 7 1 9 10
Li | Be B|C|N|O|F/|Ne
6,941 9,012 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg ALl Si ) P S|Cl|Ar
22,99 | 283 3 4 5 6 7 8 9. 10 11 121 2698 ! 2809 | 3097 | 32,06 | 3545 | 3995
19 20 21 S22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 33 35 36
K|Cal| Sc |V | Ci{MniFe|Co|Ni{Cu{Zn|Ga{Ge| As! Se | Br| Kr
39,10 | 40,08 | 44,96 4788 | 5084 | 52,00 | 5494 | 5585 | 5893 | 5870 { 6355 | 6538 | 69,72 | 7259 | 7492 | 7896 | 79.90 | 83,80
37 38 39 0 | & 42 43 a3 as 26 47 a8 | 43 | 50 51 52 53 54
Rb| Sr| Y Zr INb [Mo| - Tc [Ru{Rh|Pd|{Ag|Cd|In|Sn|Sb|Te| I |Xe
85,47 | 87,62 88,91 91,22 }.92.91 95,94 (98) 1011 102,9 106,4 107.9 1124 114.,8 118,7 121,8 127.6 126,9 131.3
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
CsiBajla| L |Hf Ta|W |Re|Os| Ir |Pt{Au|Hg| Tl |Pb| Bi |Po|At|Rn
1328 1373 1389 178, 180,9 183,9 186,2 1902 192,2 195.1 1970 { 2006 204,4 2072 | 2090 (209) (210) (222)
a7 88 | 8 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 | 112
(223 | 226 | @ '
. 58 59 60 61 62 63 .| 64 65 66 67 68 9 70 71
L {Ce|Pr|Nd|Pm|Sm|Eu|Gd|Tb|Dy|Ho|Er |Tm|Yb| Lu
1401 140.,9 144,2 (145) 150,4 152,0 157,3 1589 162,5 | 1649 167,3 168,9 173,0 175,0
90 | 91 92 93 94 95 9% 97 o8 %9 | 100 | 101 | 102 | 103
Al|lTh|Pa| U Np| Pu |Am|[Cm|{Bk | Cf| Es |Fm |Md|No ! Lr
2320 231 2380 237) {244) (243) 247 (247) {251) (252) 57) (258) (259) | (z6Q)




